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        Novinářská cena 2012

        Nadace Open Society Fund Praha uspořádala v České republice již třetí ročník soutěže Novinářská cena po vzoru kolegů z Nadácie otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation na Slovensku, kde cena oslavila deváté výročí. Soutěž oceňuje hodnotné novinářské práce, které vynikajícím způsobem zachycují problematiku dnešní společnosti a tím přispívají k jejímu zkvalitňování. Na rozdíl od zavedených soutěží je Novinářská cena zaměřena na hodnocení publikovaných příspěvků v daném kalendářním roce. Uspět tedy může práce jak renomovaného, tak začínajícího autora.

        V letošním ročníku přihlásili autoři, redakce, vydavatelé a veřejnost do soutěže 351 žurnalistických příspěvků, které soutěžily v 10 kategoriích. Zvlášť byla hodnocena psaná žurnalistika, žurnalistika audiovizuální a online žurnalistika. Vyhlášena byla také Česko-slovenská cena veřejnosti, která byla vybírána v online hlasování.

        Přehled kategorií Novinářské ceny 2012:

        Kategorie psané žurnalistiky

         1. Nejlepší rozhovor

         2. Nejlepší reportáž

         3. Nejlepší komentář

         4. Nejlepší analyticko-investigativní příspěvek

         5. Nejlepší česko-slovenský kreslený vtip, komiks nebo karikatura

        Kategorie audiovizuální žurnalistiky

         6. Nejlepší rozhovor, beseda nebo diskuze

         7. Nejlepší reportáž

         8. Nejlepší analyticko-investigativní příspěvek

        Kategorie online žurnalistiky

         9. Cena Googlu za inovativní občanskou online žurnalistiku 


        10. Cena Googlu za inovativní profesionální online žurnalistiku

         


        11. Česko-slovenská cena veřejnosti

         


        O každé kategorii rozhodovala samostatná tří – až pětičlenná porota složená z osobností akademické, mediální a neziskové sféry. Na průběh soutěže dohlížela tříčlenná Rada soutěže, kterou tvořili ředitel Nadace Open Society Fund Praha Robert Basch, členka správní rady této nadace Marie Kopecká a výkonný ředitel Transitions o.s. Jeremy Druker. Tato rada společně s Radou soutěže na Slovensku také rozhodovala o výběru příspěvků do speciální Česko-slovenské ceny veřejnosti.
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        Nadace Open Society Fund Praha

        Nadace OSF je součástí mezinárodní sítě nadací Open Society Foundations, kterou založil americký filantrop George Soros. Nadace přispívá k rozvoji hodnot otevřené společnosti a prosazuje systémové změny na podporu demokracie v České republice. Mezi lety 1992 a 2011 rozdělila 1,2 miliardy korun mezi více než 9200 projektů českých neziskových organizací. V současnosti podporuje především projekty zaměřené na protikorupční opatření, veřejnou kontrolu institucí, rovné příležitosti žen a mužů a projekty proti diskriminaci Romů. Nadace OSF také poskytuje stipendia studentům a od roku 2010 pořádá v České republice soutěž Novinářská cena.
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Kategorie psané žurnalistiky – Nejlepší rozhovor

Porota:

Tina Čorná, redaktorka deníku Pravda, několikanásobná vítězka slovenské Novinářské ceny / Božena Jirků, ředitelka Nadace Charty 77 / Jaroslav Veis, spisovatel a novinář / Cristina Muntean, mediální poradkyně a zakladatelka společnosti Media Education CEE

Vítěz:

Palach je můj osud

Petr Vavrouška (Reflex)

www.reflex.cz

Vyjádření poroty:

V rozhovoru s Agnieszkou Holland se setkal zkušený a zasvěcený autor s osobností, která je svým životním příběhem i dílem spojena se zlomovými událostmi nejnovějších československých dějin. Autor dává zpovídané prostor k vyjádření, citlivě ji vede k podstatě věci a odhaluje její hlubokou lidskost.

Palach je můj osud

Petr Vavrouška (Reflex)

Mezi nominovanými na letošní Oscary není žádný Čech. A mohl být. Polská režisérka Agnieszka Holland totiž kdysi chtěla být Češkou. Dokonce oficiálně požádala o občanství. Bylo to v době, kdy v Praze studovala FAMU. Chtěla u nás už zůstat, pracovat a nevracet se do Polska. Velmi brzy si to ale rozmyslela. Poté, co ji Češi zatkli, vsadili do vězení a nakonec i odsoudili. Vrátila se do Varšavy a za pár let se o ní dozvěděl celý filmový svět. Teď je její nejnovější film V temnotě nominovaný na Oscara v kategorii nejlepší cizojazyčný film. Nový projekt bude světoznámá režisérka natáčet v Česku. Kývla totiž na nabídku mladých českých tvůrců a pro kanál HBO vytvoří třídílný seriál o Janu Palachovi. Opět se tak vrátí do doby Pražského jara, sovětské okupace, do atmosféry zrození normalizace. Kruh se uzavře.

Dokážete si vybavit pocit z vaší úplně první návštěvy Československa?

Poprvé jsem u vás byla ještě se školním zájezdem v Tatrách. Byl to pro mě tehdy kulturní šok. Poprvé jsem například viděla oranžové džusy, prodávaly se u vás věci, které jsem z Polska neznala. Poprvé v životě jsem také byla v zemi, ve které lidé mluví jiným jazykem.

To jste byla ještě na základní škole. A první dospělá zkušenost s Prahou?

To bylo během přijímacích zkoušek na FAMU. Zarazila mě fotogenická krása Prahy. Bydlela jsem u známých na Žižkově, což sice není nádherná čtvrť, ale mně se tehdy zdála moc pěkná. Hlavně mě zaujala dlažba z kostky. O tom se mi později i občas zdálo.

Ve Varšavě nebyla tehdy dlažba?

Ne. Pouze takzvané kočičí hlavy, ale v Praze měla dlažba malebný výraz. Ráda jsem taky chodila na Pražský hrad, který byl v té době skoro prázdný. To až po pádu komunismu ožil. Hlavně v zimě jsem se ráda toulala po Hradě. Trochu jsem si připadala jako v románech Kafky. Takže mé první pocity z Prahy byly spíše estetické.

A pocit z lidí?

Překvapilo mě, jak se všichni stejně oblékají. Ve Varšavě jste mohl lidi podle oblečení zařadit do určité společenské třídy. Dalo se odhadnout jaké má kdo vzdělání. Mladé Polky připomínaly barevné květy, oblékaly se velmi elegantně. Hlavně studentky si na sebe šily pěkné věci. Ale v Praze jsem nemohla v tramvaji nebo v hospodě rozlišit, kdo je univerzitním profesorem a kdo dělníkem. Všichni nosili skoro to samé. V Polsku vypadali muži, hlavně umělci, fešácky, v Čechách spíše jako fotrové.

Proč jste si vybrala zrovna pražskou FAMU?

Přijímací zkoušky jsem dělala v roce 1966 a to už v Polsku začínalo období politických čistek. Já jsem měla bohužel špatný původ, jméno mého otce bylo ve stranických kruzích vnímáno negativně a bylo jasné, že na školu se nedostanu. Navíc filmová škola v Lodži byla prestižní a ostře sledovaná. A bylo mi naznačeno, že kvůli kádrovému profilu nemám šanci na přijetí. No a Praha byla pro mě vzrušující. Polský film nebyl v té době dobrý, za to u vás začínala Nová vlna. Viděla jsem první filmy Formana, Chytilové a zatoužila jsem studovat režii v Praze.

Maminka vás nevarovala?

Naopak mě podporovala, ale pochopitelně měla strach. A já si uvědomila, jak jsem na ni fixovaná. Byla jsem ještě dítě, bylo mi sedmnáct let. První ročník byl pro mě náročný, nečekala jsem, že ty kulturní rozdíly budou takové.

Česky jste uměla?

Ne. Přijímací zkoušky jsem dělala s překladatelem. Neměla jsem nárok na státní stipendium, ale jedna velmi hodná úřednice z ministerstva kultury dovolila, že mohu studovat soukromě. Takže za studia jsem jako Polka neplatila a maminka mi posílala peníze na živobytí. Ale žila jsem poměrně chudě. No a po březnu 1968 polští soudruzi zcela zakázali posílání peněz do zahraničí, takže jsem byla bez peněz.

Jak jste přežila?

Děkan mi dal stipendium a chodila jsem na brigády. Pak mi posílala dolary teta, která emigrovala s rodinou do Švédska.

Co bylo pro vás na začátku nejhorší?

Odloučení od rodiny, od kamarádů.

V čem vám připadali Češi zásadně jiní?

Víte, Poláci jsou více romantičtí, mnohem víc lpí na své historii, na přesvědčení, že se musí vždy bojovat. Poláci se mi tehdy také zdáli zvědavější, otevření na svět a Češi mi přišli takový odevzdaní. Bylo také zvláštní, že řadu věcí u vás neznali ani vzdělaní lidé. To, co já jsem v Polsku četla ve čtrnácti, v Československu ani netiskli. Dějiny literatury nám na fakultě přednášel Milan Kundera a jeho přednášky byly skvělé. Ale většinu věcí, pokud jde o fakta, jsem znala. Pro české spolužáky to byly ale úplné objevy.

Přišel rok 1968, Pražské jaro. Jak jste to vnímala?

Nejdříve jsem si toho nevšimla, politické změny šly mimo mě. Politika mě jako umělce vůbec nezajímala. Byla to pro mě taková drsná, blbá, cynická realita. Že se něco děje, jsem zaznamenala v momentě, kdy jsem náhodou narazila na studentskou demonstraci v centru Prahy. Pražského jara jsem si všimla v dubnu.

A srpen 1968 jste prožívala jak?

Byli jsme tehdy s manželem v Praze….

To jste se už stihla vdát?

Ano, to mi bylo dvacet. V Polsku už začaly antisemitské čistky a kvůli svému položidovskému původu jsem se bála, aby mi například nevzali pas a nepustili už zpět do Prahy. Měli jsme se samozřejmě s mužem rádi, ale svatba byla zdůvodněná i mou obavou.

Zpátky k sovětským tankům….

Lidé byli v šoku, nečekali to. Bydleli jsme s manželem na Zahradním městě a v šest ráno nás vzbudila sousedka. Řekla, ať rychle vstaneme, že na jedné hranici stojí Rusové, na druhé Němci a nad námi lítají letadla. Němci asi napadli Sovětský svaz, tvrdila. Taková byla tedy prvotní informace. Jeli jsme na Václavské náměstí no a tam jsme uviděli to, co je dnes všem známé.

Co jste si hlavně zapamatovala?

To, že si lidi kupovali moravské klobásy. Ruští vojáci byli hrozně hladoví a vlastenecká odbojářská činnost spočívala v koupení klobásy a ukusování před očima Rusů. Bylo to všechno velmi vzrušující. Pořád jsem běhala tam, kde se střílelo. Manžel se bál a byl spíše opatrnější.

A měla jste při tom kameru?

Ne, ani foťák. Chtěla jsem to spíše žít než točit.

A strach?

Ne. Byla jsem hlavně zvědavá. Přelomovým okamžikem byl projev Dubčeka po jeho příjezdu z Moskvy. Tehdy jsem pochopila, že je konec. Stála jsem na ulici, kde to vysílali z tlampačů a plakala jsem. Poměrně rychle mi bylo jasné, že lidé rezignují. Vycítila jsem to už během studentské stávky. Najednou někteří spolužáci odpadali, protože se báli, někteří dokonce začali spolupracovat s režimem.

Překvapilo vás, že ta euforie tak rychle vyprchala?

Ano. Zásadní bylo období mezi upálením Jana Palacha a Jana Zajíce. Najednou bylo vidět, že lidé už nechtějí být nuceni k tomu, aby se stavěli na odpor režimu. Už toho měli dost.

Čím si to vysvětlujete?

Společnost začala velice rychle odsuzovat ty, kteří se nevzdali. Byli považováni za ty, kteří jakoby ruší, za špatné svědomí národa, které nastavuje nepříjemné zrcadlo. To se ukázalo třeba později po vzniku Charty a Anticharty. Byla jsem tehdy ve styku s několika filmaři, kteří Antichartu podepsali. Oni nebyli naštvaní sami na sebe, ale na disidenty, kteří je přinutili k tak mravně nepříjemnému kroku.

Jak vás zasáhla smrt Jana Palacha?

To byl velmi vzrušující okamžik a říkali jsme si, že se musí něco stát. Na začátku přišla vlna velkého národního smutku a vypadalo to, že společnost drží pohromadě. Bylo ale šokující, jak rychle to vyprchalo. A smrti Jana Zajíce už si skoro nikdo nevšiml.

Nestyděla jste se v roce 1968 i za polskou armádu, která byla součástí okupačních vojsk?

To ano. Ale všichni kolegové byli ke mně velmi milí a utěšovali mě, že v opačném případě by se československá armáda musela zachovat stejně. Říkali mi, že polští vojáci se prý chovali slušně. Styděla jsem se, ale na druhou stranu jsem nikdy netrpěla pocitem viny jen kvůli tomu, že nějaký zbabělec nebo vrah je stejné národnosti jako já.

Nepřemýšlela jste o tom, že ukončíte studia a vrátíte se do Polska?

Já jsem naopak chtěla zůstat v Československu a požádala jsem dokonce o občanství. V Polsku to vypadalo bledě. Celou mou rodinu vyštvali kvůli židovskému původu z Polska a bratrance vyhodili z vysoké školy. Maminku a otčíma propustili z práce. Část mých kamarádů seděla ve vězení, protože se angažovali ve studentském hnutí. Zdálo se, že v Polsku se nedá žít a ve srovnání s Československem nebylo co řešit. Říkala jsem si, že v Praze budu žít a pracovat.

To jste měla tady už tak pevné vazby?

Už jsem byla hodně zapojená do společenského a kulturního života. Tedy zatím na úrovni fakulty, ale cítila jsem se tam velmi dobře. Dokonce mě během stávky zvolili do výboru. Proto jsem požádala o občanství, ale rychle jsem se ho vzdala poté, co mě Češi na začátku roku 1970 zatkli.

Za co to bylo?

Pomáhala jsem takzvaným Taternikům, Polákům, kteří pašovali přes hranice nejrůznější opoziční literaturu. Nejdříve mě Češi vyslýchali a sledovali, což bylo nepříjemné a trvalo to několik měsíců. No a pak jednoho rána přijeli ke mně do bytu do Zahradního města a zatkli mě. Myslela jsem si, že mě vezou do Bartolomějské na výslech a najednou vidím, že jedeme přes Vltavu a skončili jsme v Ruzyni ve věznici. Tam jsem strávila sedm týdnů.

To musel být šok…

Bylo to dost drsné, ale zajímavé. No a po propuštění z vazby byl soudní proces. Taky pozoruhodný. Dostala jsem půldruhého roku s podmínkou.

A tehdy jste si rozmyslela české občanství?

To už jsem se rozhodla ve vězení. Tam to bylo, upřímně vám řeknu, dost na hovno. Panovaly tam úplně stalinovské poměry. Nejdříve mě bachaři ponižovali, zavřeli mě na několik dnů do „díry“, což bylo nesnesitelné. Pak mě třeba vysvlékli a nechali nahou stát tři hodiny. Neustále mi vyhrožovali. Muž mi poslal do vězení balíček cigaret, ale protože byl nekuřák, zapomněl přibalit sirky. A nikdo mi z těch bachařů nepřipálil. Měla jsem sama na cele dva týdny cigára, ale mohla jsem se na ně akorát dívat. Pouze mezi mnou a mým hlavním vyšetřovatelem se vytvořila určitá sympatie.

Díky čemu?

Dělala jsem hloupou a neustále mu vyprávěla intelektuální postřehy a říkala mu v čem spočívá filozofie Simone Weilové. No a byl na mě hodný. Dovolil mi balíček a taky návštěvu mého muže. Poradil mi dokonce, ať můj advokát požádá o předčasné propuštění a skutečně to pomohlo. Později jsem ty podmínky ve vězení srovnávala s kamarády, kteří seděli tady ve Varšavě a měli se lépe. Nezažili takovou tupou nenávist od bachařů, jako já v Praze.

Bála jste se, že zůstane ve vězení déle než jen několik týdnů?

Bála jsem se, že mě tam nechají roky. Tím mi vyhrožovali.

Jak se dá bránit takovému lidskému ponížení? Myslela jste například na vaše židovské příbuzné? Na to, co asi zažívali za války?

To je mezní okamžik, který můžete vnímat různým způsobem. Buď se zhroutíte anebo se v tom snažíte najít nějaký smysl. A to byl i můj případ. Poté, co ze mě opadl prvotní strach, jsem si řekla, že to může být zajímavá zkušenost. Poznání sebe sama, zjištění, jestli to zvládnu, kým budu za takových okolností. Ale samozřejmě to nebyla tak krajní situace, to nebyl koncentrační tábor. Bylo to nepříjemné, neměla jsem jistotu, co se mnou bude, ale dalo se to přežít.

Prožila jste u nás zásadní období. Čas, kdy se formuje mladý člověk v dospělého. Ovlivnily vás tyto extrémní zážitky pro zbytek života?

Určitě. To byla dost iniciační a formativní doba.

Do Polska jste se vrátila v roce 1971. Věděla jste, co chcete dělat za filmy?

Hlavně jsem měla spoustu nápadů, byla jsem velmi kreativní. Ale kvůli minulosti mého otce a mé vlastní odbojářské činnosti jsem měla problémy a vypadalo to, že mě nenechají nic točit. Ale pomohl mi kamarád, který pro mě po návratu z Čech zorganizoval schůzku s několika polskými režiséry. Já jsem totiž moc lidí neznala. A díky tomu jsem poznala třeba Krzysztofa Kieslowského.

A co byla první věc, kterou jste chtěla natočit?

Mělo to být něco pro redakci dětí a mládeže Polské televize. Udělala jsem adaptaci Čapkovy Války s mloky. Ale neprošlo to.

Pak jste ale natočila řadu filmů a stala se součástí kina morálního nepokoje. Proč jste ale emigrovala v roce 1981? Před vyhlášením výjimečného stavu v Polsku?

Já jsem neemigrovala. V okamžiku, kdy byl v Polsku zaveden výjimečný stav, jsem byla zrovna ve Švédsku na promoci svého filmu. Shodou okolností jsme měli u mé rodiny, která tam emigrovala v roce 1968, strávit Vánoce. Původně tam měli za mnou dorazit i manžel s dcerou. Už to ale nestihli a zůstali v Polsku. Najednou jsem se ocitla ve Švédsku jako jediná známá Polka a všichni tamní novináři se na mě vrhli. Komentovala jsem dění v Polsku a bylo jasné, že když se vrátím, tak mě okamžitě zavřou. Vyrazila jsem proto do Paříže. Ale myslela jsem si, že výjimečný stav v Polsku bude mnohem drsnější. Kdybych věděla, že to nebude tak strašné, možná bych se vrátila.

Ale tisíce lidí bylo zatčeno, sto lidí zemřelo. To je přeci hrozná bilance, ne?

To ano, ale myslela jsem si, že to bude úplná apokalypsa. Že to bude jako v Chile, kde stříleli lidi na stadionech.

Jaké byly začátky v emigraci?

Bylo to psychicky velmi náročné. Trvalo zhruba devět měsíců, než dceru pustili za mnou. To bylo nejhorší.

Proč jste si zvolila zrovna Paříž?

Asi proto, že tam byla největší skupina kamarádů ze Solidarity a zároveň tam měl dorazit Andrzej Wajda, který se chystal na natáčení Dantona. Věděla jsem, že u něj najdu práci a podporu.

Ve Francii jste si poprvé uvědomila váš židovský původ. Proč zrovna tam?

Poprvé jsem potkala normální Židy. V komunistických zemích to byli totiž většinou Židé totálně asimilovaní kulturně a jazykově. Nebo se k židovství nehlásili.

Ani během studií v Praze jste na pravé Židy nenarazila?

To byla zajímavá zkušenost. Jedna naše rodinná známá mně dala kontakt na předsedu židovské obce v Praze. Vyjednala mi, že od něj dostanu zdarma stravenky do jejich jídelny. Jako chudá studentka jsem to samozřejmě přivítala. Jídlo bylo samozřejmě velmi dobré, s klasickou studentskou menzou se to nedalo srovnat. Dokonce tam obsluhovali číšníci. Ale řeknu vám, že jsem se tam cítila divně. Mluvili mezi sebou hlavně německy, řada z nich byla velmi tradičně oblečená. Zdálo se mi, jako bych se vrátila do minulosti, do podivného snu. Neměla jsem tam ani chuť k jídlu. Ale v Paříži už to bylo jiné. Tam jsem poprvé pocítila k židovství vnitřní vazbu.

Do té doby jste o svém vztahu k židovství nepřemýšlela?

To ano, ale vnímala jsem ho spíše jako vazbu s tragédií toho národa než s jeho tradicí. Především jsem ten svůj vztah s židovstvím redukovala na holocaust.

Ale v Paříži jsem najednou uviděla, že to může být i velmi bohatý život. A židi jsou Polákům svým způsobem dost podobní. V určité slabosti, povrchnosti, národní megalomanii.

Ale Židi jsou narozdíl od Poláků více pragmatičtí. V tom jsou podobní spíše nám Čechům.

Ano, hlavně v tom, že život je tím nejdůležitějším.

Tehdy ve Francii vás také poprvé napadlo, že byste mohla točit filmy s židovskou tématikou?

To už mě napadlo dřív, ještě v Polsku. Hodně jsem o holocaustu četla, ale ve Francii jsem se spíše dozvěděla o polském antisemitismu během války. Ne všechno, ale dost.

Váš tatínek zemřel, když vám bylo třináct let. S ním jste asi o utrpení Židů a vaší rodiny moc nemluvila, že?

On o tom vůbec nemluvil. Nejenom kvůli tomu, že jsem byla malá holka, ale Židi obecně nechtějí moc vzpomínat. Bylo to pro ně takové trauma, že to chtěli v sobě úplně potlačit.

Ale se svými tetami jste pak o válce mluvila…

Se setrou otce v osmdesátých letech. Nahrávali jsme si to, ale bohužel jsem tu pásku někde ztratila. A s jednou tatínkovou sestřenicí jsem se setkala před deseti lety v Argentině. Chtěla jsem vědět, co prožívaly. Některé jejich vzpomínky jsem pak použila i ve svých filmech. Například v tom posledním V temnotě.

Myslíte scénu, kdy matka zabije vlastní dítě, aby jeho pláč neprozradil ukrývající se Židy? To zažily právě sestry vašeho otce…

Ano, ukrývaly se na půdě domu, odkud je pak rodina vyhnala. Dostaly adresu jednoho známého ve Varšavě a k němu se měly dostat. Jedné bylo dvanáct let a té druhé patnáct. Nechtěly samozřejmě nikam jít, ale starší bratr jedné z nich je doslova zkopal ze schodů domu. Plakaly, šly městem na nádraží, ale nikdo je nezastavil. Měly štěstí a válku přežily.

Odpustily tomu muži, který je vyhnal?

Ne, i když rozumí tomu, že jim zachránil život.

Vy jste se potkala v Polsku s antisemitismem?

Ano, často. Ale za posledních deset let se stala polská společnost mnohem otevřenější a našla odvahu se smířit i s těmi temnými stránkami vlastní historie. Například s polským antisemitismem během války. Já o něm slyšela a četla mnohem dřív, už během emigrace v Paříži.

V Paříži jste znovu narazila na Milana Kunderu. Pamatoval si vás z přednášek z Prahy?

Představte si, že si na mě pamatoval. To bylo zvláštní, protože ty jeho přednášky byly pro celou školu. Ale já se tehdy hodně zapojovala do diskuzí, navíc jsem byla nejmladší. Byla jsem z Polska, strašně drzá a zároveň velmi erudovaná. Tato kombinace asi byla příčinnou toho, že si mě pamatoval.

Stali se z vás přátelé, bavila jste se s ním někdy o jeho vztahu k Čechům?

Hodně často. Ale nemohu vám říct žádné podrobnosti. Nesluší se, abych vám jako jeho kamarádka něco bez jeho souhlasu prozradila.

Přeložila jste jeho Nesnesitelnou lehkost bytí. Jak jste se k ní dostala?

Četla jsem ji ještě v rukopise. Kundera chtěl znát můj názor před tím, než knihu definitivně dokončí. Velmi se mi líbila. Odpovídala mému vnitřnímu pocitu v té době. Požádala jsem ho, jestli ji mohu přeložit do Polštiny a souhlasil.

Chtěl, abyste knihu zfilmovala. Proč k tomu nedošlo?

Američané mu prostě nabídli lepší podmínky. Měli na stole větší balík peněz. Ale pak byl zklamaný. No a později už nesouhlasil s žádnou filmovou adaptací a to platí dodnes.

Ale mohla jste ve Francii udělat alespoň hru jiného slavného Čecha. Largo desolato Václava Havla. To nebyl problém?

Ne, Havel hned souhlasil. Ten měl jinou povahu než Kundera.

Znali jste se s Václavem Havlem dobře?

Potkala jsem ho jednou během studentské stávky ještě v roce 1968 v Praze na FAMU. A pak jsme se sblížili, když jsem přijela do Prahy po Sametové revoluci.

A to jste s budoucím prezidentem chodili po hospodách…Už tušil, že skončí na Hradě?

Jo. Ty poslední roky před revolucí byly pro něj hodně depresivní. Pořád byl ve vězení a věděl, že už to nikoho tolik nezajímá. Myslím, že moc nevěřil, že se to rychle změní a bylo to pro něj velmi unavující. Byl to spisovatel a divadelní umělec a potřeboval lidi a okamžitou reakci na svou práci. A ta izolace na něj dost dopadla. Najednou ale po pádu režimu získal naději, energii.

Radila jste mu ať to místo prezidenta vezme?

Nebyla jsem si jistá, jestli to bude pro něj to nejlepší, ale viděla jsem, že se mu najednou líbí, jak je populární, jaký vliv a rychlou odezvu má to, co říká. Všem bylo jasné, že on je tou jedinou osobou s takovým charisma. Na začátku tvrdil, že to vezme jen na měsíc na přechodné období, ale já mu říkala: Vašku, uvidíš, to ti zachutná, bude se ti to líbit. A měla jsem pravdu.

A co jste mu říkala, když se vás ptal, jestli má režírovat svůj jediný film Odcházení?

Bylo mi jasné, že mu to vezme hodně sil a energie. Když máte rezervy, tak se to dá zvládnout. On ale neměl sil na rozdávání. Varovala jsem ho, ale rozhodl se jinak. To je můj věčný problém. Já mám vždy pravdu, ale nikdo mě neposlouchá…
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Porota oceňuje profesionální vedení rozhovoru, ve kterém autorka přiměla Ivana Havla k velmi osobní a autentické výpovědi o bratrském vztahu. Navzdory familiárnímu přístupu podává autorka objektivní novinářskou výpověď a havlovské téma zobrazuje zcela jiným a neotřelým způsobem.
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IVAN HAVEL O SVÉM BRATROVI

Václav Havel vzdoroval smrti s obrovskou vůlí. Když ale za ním přijel dalajlama, pomohl mu smířit se se vším – a pak už bývalý prezident bojovat přestal. V klidu odešel. Tak si to myslí jeho bratr IVAN HAVEL.

Všimla jsem si, že o svém bratrovi pořád ještě mluvíš v přítomném čase. Uvědomuješ si to?

To si neuvědomuju. Asi je to podvědomý zvyk. Já si vlastně dodnes pořádně neuvědomil, že zemřel. On přece režíroval celý ten týden po své smrti, katedrálu a další akce! Proto to všechno tak klaplo.

Co ti při obřadu probíhalo hlavou? V jedné chvíli jsem se o tebe bála. Říkala jsem si, že jsi buď usnul, nebo

Už se mě někdo ptal, zdalipak jsem usnul. Moje mikrospánky ale mají tu vlastnost, že já si je neuvědomuju. Proto nemám rád přímé přenosy.

Ale muselo to být pro tebe trochu absurdní, sedět na státním pohřbu svého bratra.

Nějak jsem si vzpomněl na situaci, kdy jsem tam s ním byl naposledy. Tedy když bylo Te Deum po jeho zvolení. Véna s Olgou vpředu, já s Dášou za nimi. Dáša měla takový veliký klobouk a všichni si ho všimli… Myslel jsem teď na to, že je to už podruhé, co je katedrála věnována jemu. To byl zvláštní pocit.

Jak tedy prožíváš smutek? Jak vlastně bude tobě, který ses s bratrem moc nevídal, chybět?

No… Formuloval bych to jinak. Jaké to bude bez něj. Nikoli jak mi bude chybět. Chyběl by mi, kdybychom spolu měli něco rozdělaného. Nějakou činnost, divadlo, něco. Ale jelikož jsme na ničem nepracovali, má jeho chybění dost abstraktní povahu.

Dnes se ukládala urna s popelem a bylo takové tiché rozloučení, tedy něco jiného. Cítil jsi to jako úlevu?

Myslíš úlevu od okázalosti a od veřejné pozornosti? Však tam bylo dost fotografů. Co pro mě hrálo roli – že to bylo ukládání do naší rodinné hrobky. Připomnělo mi to rodiče, prarodiče, Olgu… Zdalipak se s nimi Véna kdesi setká? Tohle jsem na tom státním pohřbu neprožíval, tam člověk tolik nemyslí na rodinné souvislosti.

Mluvili jste s bratrem poslední léta někdy o smrti?

Ne. A už vůbec ne o jeho smrti. Vlastně trochu nepřímo, a to po smrti Olgy, když navrhoval nápisy na hrobku. Trochu žertem poznamenal, že nechává nad jejím jménem místo, aby se tam taky vešel. Ale o smrti s velkým S jsme spolu nikdy nemluvili.

Vlastně jsem se chtěla zeptat, jestli se podle tebe bál smrti. Přece jen se kolem něj několikrát ochomýtala.

To je pravda. Na tohle můžu odpovědět proto, že v řadě vlastností jsme si podobní. Takže podle sebe soudím jeho. Spíš bych mluvil o obavě, že smrt bude bolestivá. Nechutná. Nepříjemná pro mne i mé okolí. Ale tak, jak on zemřel, to bych si dokonce i přál.

Myslíš, že věděl, že přichází jeho čas?

V tomhle už nemohu soudit podle sebe. To bych musel být víc s ním. Naposledy jsem se s ním setkal v Mramoráku v Lucerně na narozeninách mé ženy a ani tam nebyla příležitost k hovoru. On tam docela ožil, bavil se s Květou Fialovou a jinými přáteli a docela se mu tam, myslím, líbilo. Dodatečně mám dojem, že tam s Honzou Rumlem tajně kouřili, přičemž návrat ke kouření plánoval půl roku před smrtí. Já jsem se k němu nijak moc necpal…

A kdy jste si naposledy popovídali neformálně? V Karlových Varech, kde jste mluvili o Odcházení?

Ano, trošku právě ve Varech. Kdysi, tuším v roce 1998, mě zase on navštívil v nemocnici, když jsem měl embolii plic. A já jeho nejmíň třikrát, jednou až v Innsbrucku. Jaksi mi to připomíná „snadné“ návštěvy ve vězení. Dá se při takové návštěvě mluvit o něčem kloudném? Nejméně formální setkání jsem s ním měl jednou před lety, zrovna když se vrátil z toho svého dlouhého vězení. Seděli jsme v restauraci Paroplavba a on pocítil potřebu se mi svěřovat.

To byla ta zpověď, jejíž obsah neprozradíš.

Tak. Zpověď je příliš silné slovo, ale něco jako zpovědní tajemství by se mělo ctít vždy, když se někdo někomu důvěrně svěřuje. Smrt to nezruší.

Jednou jsi zmínil, že když člověk čte Havlovy hry pozorně, dozví se o tvém bratrovi hrozně moc. Co nového ses ty dozvěděl z Odcházení?

Nového vlastně nic. Jen jsem si ověřil věci, které jsem tušil. Včetně toho, že měl vzácný dar sebereflexe a sebeironie.

Soudě podle Odcházení bych řekla, že tvůj bratr odcházel z Hradu – a cítil se sám.

Tak třeba jak ho ty holky v Odcházení postupně zrazovaly… To je téma z Krále Leara, které měl v hlavě už dlouho předtím. Vlastně šlo o motiv, kdy člověk odchází a cítí tíhu nevděku. To už míním obecněji.

Nijak tě tedy Odcházení nepřekvapilo? Necítil jsi tam hořkost z odchodu z Hradu?

Ale je otázka, zda to nebylo spíše…

-o Klausovi?

Myslí si to leckdo, ale Véna neměl moc rád, když jsou jeho postavy interpretovány jako konkrétní osoby. Jde tu spíš o fenomén nástupnictví. Myslím si, že kdyby po něm nastupoval někdo, koho on si neobyčejně vážil, cítil by se při odchodu jinak. Třeba Zdeněk Urbánek… Takhle to mohl považovat za ztracenou šanci.

A vlastně i degradaci Hradu v různých smyslech toho slova. Víš přece, jak mu záleželo třeba jen na zvelebování Pražského hradu a Prahy vůbec.

Tedy tématem Václava Havla byl nevděk, kdy byl brán pořád automaticky jako morální autorita národa, ale neměl vliv?

To by už bylo velké zobecnění, i když možná správné. Ale nešlo mi jen o nevděk, taky o nástupnictví, navazování. Je to zvláštní paradox. Lidé mu viseli na rtech, ale to, co řekl, nebrali.

Rozhovor s ním si každý přečetl, ale jeho názorem se neřídil.

Správně. Šlo o nepoměr mezi tím, jak se k němu chovalo nejbližší okolí – téměř jako k polobohu -, a tím, že jeho slova neměla dopad a že vývoj si jde jiným směrem, než by on chtěl. I když se ještě v budoucnu může ukázat, že vše je jinak.

Kdo by mohl být po Václavu Havlovi novou autoritou národa? Sám jsi řekl, že náš národ potřebuje poloboha, vůdce.

Ne takhle doslova. Ale může se stát, že někdo, do koho bychom to neřekli, se jako vůdce najednou projeví. Kdyby se třeba Šimon Pánek stal prezidentem, byl by to hned jiný Šimon Pánek, než jak ho známe. Líbil by se mi Schwarzenberg. Už proto, že již něco dokázal. Ne proto, že bych od něj čekal, že má změnit tok dějin.

Ani tak nemluvím o funkci prezidenta, ale o té autoritě.

Schwarzenberg – když už o něm mluvím – si u lidí nezískal takovou oblibu, jakou jsem čekal. Vím, že když byl poprvé ministrem zahraničí, tak si ho úředníci na jeho ministerstvu nesmírně chválili. Tam jsem poprvé slyšel, že by měl dar něco řídit. Jinak vypadá, že by nejradši jen pokuřoval, což chápu, také kouřím fajfku…

Mluvme ještě o tvém bratrovi. Myslíš, že odešel sám se sebou vyrovnaný? Tomáš Halík mi pár dní před smrtí Václava Havla říkal, že když člověk odchází srovnaný, je to, jako když tiše zhasne svíčka, rozhostí se klid

Já si dokonce myslím, že návštěva dalajlámy byl příspěvek k bratrovu uklidnění a vyrovnání. Díky tomu se mu snad i snáze odcházelo. Jeho tělo by možná ještě bojovalo, ale jakmile bylo všechno v pořádku, tak odešel… On v poslední době už nebyl fit. Duševně jistě, ale fyzicky? To je hrozně nepříjemné, když se nemůžeš pořádně zvednout a pár metrů popojít bez hole. V červnu v Karlových Varech se už hodně zadýchával, nemohl ani dokončit větu. Stěžoval si, že neujde víc než deset kroků. Byl na tom dost mizerně.

Stihl podle tebe bratr vše, co chtěl?

Asi ne. Mám pocit, že nějaké záměry ještě měl. Nějakou divadelní hru. Ono by bylo smutné, kdyby spisovatel jednoho dne prohlásil, že už nic dalšího nechce napsat. Takového člověka by rovnou mohli odnést do rakve. Bratr měl ale výhodu v neštěstí – že nezemřel uprostřed práce.

Jako se to stalo Pavlu Kouteckému, který o něm točil film. Jak Václava Havla změnila léta na Hradě?

Já jsem ho dřív znal jen v soukromí. A z Hradu už naopak jenom z médií. A to je obrovský rozdíl. Poměrně dlouho se snažil udržet si tam neformální život. Na začátku chodil ve svetru, ale situace ho postupně donucovala k formálnosti. Začal nosit kravatu, oblek… Paradox je, že on měl slabost pro eleganci, pro oblékání. Když byl dítě, maloval obrázky panovníků ověšených řády. V běžném životě ho formalita štvala a kompenzoval si ji tím, že s okolím jednal neformálně. To je jasně vidět na jeho hradních zápiscích a pokynech pro kancelář.

A jak jednal s tebou? Kdy vznikl ten vzájemný ostych?

Za něho nemůžu mluvit. Pokud mluvím za sebe, je to spojeno s mou zmíněnou nechutí se někam cpát. Když hodně dlouho s někým nemluvíš a pak se s ním setkáš, nenavážeš tak jednoduše kontakt. Není to snadné.

Neměli jste si co říct?

Vždyť říkám – když s někým dlouho nemluvíš, pak je to těžké. Taky jsem měl trošku averzi vůči servilitě jako takové. Velmi jsem si všímal, jak někteří lidé v jeho blízkosti začali být bezděky servilnější. Hrozně jsem se hlídal, abych nebyl podobný.

Řekl jsi mu někdy „pane prezidente“? Třeba z legrace?

Nikdy. Véna měl smysl pro humor, a já jsem si tudíž občas dovolil nějakou ironickou poznámku. To však už ani Olga neměla ráda. Sama mě jednou nebo dvakrát napomenula, ať si takové řeči nechám.

Dáš za pravdu těm, kdo říkají, že Václav Havel nerad někoho odmítal a „Ne“ za sebe nechával říkat jiné lidi? Je to zvláštní, protože před revolucí musel „Ne“ říct mockrát.

Říkat „Ne“ v opozici není totéž jako říkat „Ne“ ve svobodě. Po revoluci měl bratr výhodu, že měl kancelář, která ho mohla izolovat. Ona se totiž vyrojila i spousta lidí dotěrných a obtížných. Vím to, protože zprvu to někteří zkoušeli i oklikou přese mě, než zjistili, že odmítám být prostředníkem. Vůbec asi nebylo jednoduché to řešit. V jeho kanceláři samozřejmě byli lidé, kteří neznali všechny jeho dávné přátele. A teď mezi různými obtěžovači se objevil někdo, že prý je kamarád Vaška a rád by s ním poseděl. Oni ale viděli osobu, kterou neznali – no, a tak ji poslali pryč. Tak si to alespoň představuji. Můj bratr o tom ani nevěděl. A nechtěl vědět. Je-li tohle slabina, máme ji oba.

Stalo se ti někdy, že bys s ním potřeboval nutně mluvit, ale nedostal ses k němu?

No jistě, ale nikoli skrz kancelář, ono to bylo složitější. My jsme prostě nevěděli, co mu ti, kterým důvěřoval, říkají. To je ještě horší situace, než když se někam nedostaneš. Věděli jsme, že na něj jiní mají vliv, ale netušili jsme, jakým směrem ho uplatňují.

Co jsi měl na bratrovi rád?

Jeho smysl pro humor, jeho vtip, jeho schopnost v prekérních situacích nějak rychle a celkem chytře rozhodnout, když bylo třeba. Taky dovedl předvídat chování druhých a tak i lépe režírovat situace. Ale to pro tebe asi nemá moc velkou cenu, když neuvedu konkrétní příklady – a já je neřeknu, protože si je nepamatuju.

Konkrétní být nechceš, a když chceš, tak si to nepamatuješ

To se omlouvám, je to jedna z mých slabin. Tím se mi připomíná další věc, pro kterou jsem si ho cenil. On totiž dovedl barvitě vyprávět, co zažil, různé epizody, a vtipně je komentovat.

Štvalo tě někdy, že tvůj bratr je prezident?

Vlastně štvalo. Komplikovalo mi to spoustu věcí, i to, domlouvat se s ním na něčem, včetně majetkových záležitostí. Ne že bych mu tu funkci záviděl, to fakt ne. Taky jsou otázky, na které se odpověď už nedozvíš, protože bys za ním musela někam nahoru. On o mně asi mluvil dobře. Když jsme se po mši v katedrále sešli ve Španělském sále na „číši vína“, někdo mě tam představil Clintonovým. A Clinton mi řekl: „To jsem rád, že vás poznávám, váš bratr o vás mnohokrát mluvil s respektem.“ Samozřejmě jsem měl jako jeho bratr také určité výhody, například bylo pro mne snazší navazovat vědecké kontakty v cizině. Stačilo jeho jméno.

Předpokládám, že z vlastní iniciativy ti z pozice prezidenta nepomáhal.

Uvědomuji si, že Véna nikdy nenavštívil Centrum pro teoretická studia. Ne že bychom ho tam nějak lákali, ale tajně jsem doufal, že projeví zájem a přijde. Pravda, já za ním zase nepřišel na Hrad. Nemáme si co vyčítat.

Výsledkem bylo, že jste se téměř nevídali.

V poslední době alespoň začal chodit na ty naše Mramoráky do Lucerny. Na štědrovečerních šnekách byl před rokem a chystal se i nyní. Pokud jsme se viděli ve dvou, přišla řeč jen na konkrétní věci. Nic jen tak do větru. A to právě není ono. Vím, že rád vysedával po hospodách, tam se zřejmě mluvilo o věcech zcela nedůležitých. A to je to důležité! Mluvit o nedůležitých věcech. To jsme nezažívali.

To je možná ta odpověď na otázku, co jste si nestihli říct – ty nedůležité věci.

S nedůležitými se mohou svézt i ty důležité. Ale když je třeba řešit jen důležité věci, nezbývá čas na ty nedůležité.

Měl jsi příležitost mu osobně popřát k pětasedmdesátinám?

Byli jsme na oslavě, dali mu i dárek – košík produktů z Dášiny ovčí farmy. Ten potěšil jeho i paní Dagmar. Tak tak jsme se k němu vůbec dostali, byl pořád obklopen hloučkem ctitelů. Stál uprostřed a byl jsem to já, kdo mu nakonec musel přisunout židli. A vzdálil jsem se, nechtěl jsem, aby mi ostatní museli uhýbat.

Uhnuli by ti, a ty bys s ním chtěl mluvit o nedůležitých věcech.

No právě! Ale dodávám, že se nikdy nestalo, že by mi Véna vzkázal, že nemá čas nebo že se mnou nechce mluvit. Tak asi to byla spíš moje vina, že jsme se vídali tak málo. Nebo vina někoho mezi námi.

Dávali jste si dárky k Vánocům? Vlastně jsem se chtěla zeptat, co jsi mu k posledním Vánocům nestihl dát.

Já jsem obecně špatný dárkovač, nechávám to na ženě. Často to byly ty košíky z farmy… Dát mu třeba obrázek, který sám namaloval, což by kdokoli jiný považoval za neobyčejně cenný dar, to přece nešlo. K těmto Vánocům jsem pro něj měl připraven fotografický portrét Květy Fialové, který jsem nedávno získal v dobročinné aukci.

Jak vlastně bratr maloval?

Maloval rád a hodně, když byl malý. Maloval lodě, kapitány, krále… Ale nelámej mě, okopíruju ti to, až to najdu. S tím mám problém – mám spoustu zajímavých věcí, ale jsou smíchané se spoustou nezajímavých věcí. A nemám vůbec čas to třídit. Každou chvíli přijde nějaký novinář a chce fotku z dětství…

Visí ti obrázky tvého bratra doma?

Ne.

Dnes budou mít nesmírnou hodnotu.

Mám s tím jít do dražby?

Ne, ale aby tě nevykradli.

Taky máme jeho kabát, ve kterém byl na balkonu Melantrichu během revoluce. Byl tehdy na všech fotkách… V pátek, když byla ta veliká akce v Lucerně, pověsili jsme kabát před Velkým sálem, hlídala ho tam ochranka. Jistě by se dal vydražit v nějaké aukci. Ale můžu já ho dát do dražby?

To vážně ne.

Je to otázka hodnot. Co s touhle hodnotou? Nejspíš z toho bude relikvie v rodině, a až všichni pomřeme, tak to někdo prostě vyhodí. Je to paradox.

Proč to nedat do Národního muzea? Nebo do Knihovny Václava Havla?

Tak se zeptej Martina Palouše. Asi by nechtěl, aby se z knihovny stalo muzeum relikvií. Něco jiného by byl rukopis divadelní hry. To je kulturní statek. Ale kabát?

Nechal si od tebe bratr někdy poradit?

S počítačem.

Vlastně ano, dal jsi mu manuál pro úplné začátečníky. A v ničem jiném ne?

V závažných věcech tedy ne. Jestli zrušit NATO, nebo nezrušit, na to se mě tedy neptal. My jsme nebyli běžný typ bratrů, kteří jsou kumpáni, co si všechno řeknou. V naší rodině panovala určitá uzavřenost. Nikdy jsem si nenavykl, že se lidé svěřují jako ve filmech.

Byl jsi ale maminčin mazánek, to ses jí nesvěřoval?

Kdybych se jí svěřoval, nebyl bych už mazánek. Nedělal jsem to. A dodnes se nerad svěřuju. Proto teď chraptím a koktám – už bychom měli skončit! Myslím, že můj bratr se svěřoval – svým dámám. Chápal bych to u něj jako jistou terapeutickou předehru.

Nebudeš o svém bratrovi psát paměti?

Určitě ne.

Kdybys je přece jen psal, co by byla první vzpomínka na bratra?

Určitě bych nepsal chronologicky. Když už, tak v obráceném směru. Takže první vzpomínka by byla, jak jsme jeli s těmi věnci po Vltavě. A kniha by končila mou první vzpomínkou. Byl jsem o dva roky mladší, takže jsem o dva roky později začal chodit do školy. Můj bratr se během těch dvou let samozřejmě naučil psát, a já mu to záviděl. Tak jsem si pořídil zápisníček, a ten jsem celý popsal klikyháky. Občas jsem šel pod nebo nad linku, přesně jako jsem to viděl u bratra. Možná tenhle zápisníček ještě někde ze sklepa vyplave – můj první spis. Tohle byl symbol toho závidění, na které se mě všichni stále ptají. Takže ano, můj bratr byl o dva roky chytřejší, o dva roky vzdělanější, o dva roky důležitější.

Opravdu nepřijdeš na něco, co jsi bratrovi nestihl říct?

To se taky všichni ptají. Ale jak si na to mám vzpomenout? Co jsem mu měl stačit říct? Že pravda a láska musí zvítězit nad lží a nenávistí? Kdybych měl pocit, že jsem mu někdy nějak ublížil, trápilo by mě, že jsem mu nestačil říct „Promiň“. Ale já ten pocit nemám. To by mohla být odpověď na tvoji otázku. Musím se jen vyrovnat s pocitem, že se mezi námi nevyjasnily mnohé věci. Ale ona ta šance ani teoreticky nebyla, takže se nedá říct, že jsem mu to nestihl sdělit. I kdybychom oba žili dalších dvacet let, tak bychom si to spolu nevyříkali.

Brečel jsi, když bratr zemřel?

Ne. Ale nevím, jestli jsem vůbec kdy jako dospělý brečel. Vlastně ano. Naposledy jsem brečel, když zemřela máma. To jsem byl v Americe a věděl jsem, že nemůžu přijet.

BOX: Ivan Havel (73)

Mladší bratr zesnulého prezidenta Václava Havla studoval na ČVUT, doktorát získal na univerzitě v Berkeley v Kalifornii. Po revoluci se habilitoval v oboru umělé inteligence na lékařské fakultě UK. Pracuje v Centru pro teoretická studia, zabývá se například kybernetikou, robotikou, filozofi í mysli. Je šéfredaktorem časopisu Vesmír.

VĚDĚLI JSME, ŽE NA NĚJ JINÍ MAJÍ VLIV, ALE NETUŠILI JSME, JAKÝM SMĚREM HO UPLATŇUJÍ.

A TO JE TO DŮLEŽITÉ! MLUVIT O NEDŮLEŽITÝCH VĚCECH. TO JSME SPOLU NEZAŽÍVALI.

Nominace:

Slovo vize je u nás skoro sprosté. Bohužel

David Macháček (Lidové noviny)

www.lidovky.cz

Vyjádření poroty:

Rozhovor představuje hluboký osobní rozměr architekta Miroslava Masáka. Dotýká se nejen architektury, ale i renesance veřejného prostoru, a má tak výrazný společenský přesah. Jedná se o rovnocenný dialog, ve kterém autor klade objevné, někdy i provokativní otázky a dostává závažné a moudré odpovědi.

Slovo vize je u nás skoro sprosté. Bohužel

David Macháček (Lidové noviny)

S architektem Miroslavem Masákem o nové pražské koncertní síni, o tom, co by česká metropole mohla najít v Hradci Králové a co v Barceloně, a také o snech Martina Heideggera. 


„Hlavně aby ten dům lidem nepřekážel,“ dumal architekt Miroslav Masák na počátku šedesátých let nad plány libereckého obchodního domu Ještěd. Své návrhy pak probíral i se sociology, protože chtěl, aby krom nakupování mohli lidé skrz dům nejenom volně procházet, ale také se v jeho zákoutích a pasážích setkávat a posedět spolu třeba na lavičce na otevřené terase. Ta budova dnes již sice nestojí – musela před časem ustoupit tuctovému obchodnímu centru –, přesto Miroslav Masák i po půl století přemýšlí o domech a prostředí kolem nás stejně. Hledá možnosti, jak přivést lidi k sobě blíž. 
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